

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. . . 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL. . . 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. . . 15
ULTRAMAR. . . 15
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor, . . . Por menor, . . .
5 céntimos ejemplar. 1 do cda. 30 ejempl.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PUESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., suanacera, referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7

ANOXLVI. NUM. 13.738.

Madrid, Martes 17 de Setiembre de 1895.

OFICINAS: FACTOR, 7.

LA PAPELERA ARAGONESA

Los médicos y los jóvenes están conformes en reconocer la superioridad del *Santal Midy* los competidores, celosos de este triunfo sin precedente, lo confirman y aumentan con su incesante clamoreo; el *Santal Midy* ha determinado la caída del cópiba, el cubeba y las opiatas.

EL SEÑOR CASTELAR

El ilustre tribuno acaba de recorrer, correspondiendo a la invitación de antiguos y cariñosos amigos suyos, una gran parte del distrito que tantas veces le ha sido su representación en Cortes. Salí de Pau para Canfranc, donde le esperaba el Sr. Camo, jefe del partido posibilista de Huesca, y fué en carruaje hasta Jaca, donde tomó el tren que le condujo a la antigua capital aragonesa. Allí obtuvo un cariñosísimo y entusiasta recibimiento: millares de personas le esperaban y le acompañaron hasta casa del Sr. Camo, donde tenía preparado su alojamiento. Allí se dio en obsequio suyo un espléndido banquete, y el Sr. Castelar se complació grandemente teniendo a su lado y en la mesa a amigos a quienes tanto quiere, y con los que está unido por vínculos del corazón y de las ideas desde hace tantos años.

Con su espléndido y cariñoso anfitrión, D. Manuel Camo, más que amistad y un estrecho parentesco del alma el que tiene formado por identidad de sentimientos y por los afectos que se fortalecen lo mismo en los sinabores que en las prosperidades de la vida. En casa del Sr. Camo se hallaba el señor Castelar como en el hogar propio, y las conversaciones tuvieron el carácter de una íntima expansión familiar. Allí expuso el insigne hombre público todo su pensamiento, insistiendo en los tres puntos principales que constituyen la base de su conducta. Que moriría fiel a los ideales republicanos, a los que ha consagrado su vida; que no aceptará nunca la jefatura de partido, y que a los que quisieran escuchar sus consejos les exhorta a que se reúnan en torno del Sr. Sagasta, jefe indiscutible e insustituible del partido liberal, y que en los momentos actuales no hay más política conveniente para el país que la de la conservación de lo existente.

Con insistencia rogó el Sr. Castelar a sus amigos que eligieran diputado por Huesca al Sr. Camo y que no le volvieran a llevar a él a las urnas. —Mi resolución es no volver al Congreso es irrevocable, y donde está Camo, estaré yo para todo, y especialmente para lo que interesa a Huesca; de modo, que él es el que debe tener la representación de este distrito, al que yo tanto quiero.

En este punto teme el Sr. Castelar que sus amigos no le complazcan, y lo sentí mucho, pues no piense ceder en sus propósitos.

Mientras duró el banquete y la recepción que siguió, la calle donde habita el Sr. Camo estaba llena de gente, que esperaba a que se asomase a los balcones el Sr. Castelar; pero éste, enemigo de las manifestaciones ruidosas, rogó a los que tienen influencia con el pueblo que pidiesen a las gentes que se retirasen, pues de luto el país por la guerra de Cuba, no debe haber demostraciones de alegría, y por esta causa no quiso escuchar las rondallas que estaban preparadas, y que en otra ocasión le hubieran complacido mucho, porque ama apasionadamente los cantos populares, y especialmente los que expresan la virilidad y el entusiasmo de los hijos de Aragón, dispuestos siempre a dar su vida por la patria, por la libertad y por la fe en que se educaron.

El Sr. Castelar se retiró temprano a descansar y al día siguiente a las seis salió a visitar la catedral y los monumentos artísticos de Huesca.

A todas partes le seguieron multitud de personas, que le prodigaban las señas de respeto y de afecto.

Acompañado por el Sr. Camo y algunos íntimos, fué a Tardienta, donde se despidió de ellos, y continuó su viaje hacia Lérida con su antiguo amigo el diputado a Cortes Sr. Ramos Calderón, que para acompañarle había llegado de Madrid.

En la estación de Lérida le esperaba el Sr. Sol, antiguo posibilista, único a quien el Sr. Castelar había dado noticia de su llegada, encargándole que no le comunicase a nadie.

En un salón reservado del restaurant de la estación, tenía el Sr. Sol preparado un espléndido almuerzo, que el Sr. Castelar aceptó.

Antes de que terminase, ya se sabía que estaba allí el ilustre tribuno y fueron a saludarle el diputado liberal señor Argelet, el presidente de la Diputación y varios diputados provinciales, el gobernador de la provincia y otras personas notables, a cuyos deseos de que se detuviese en Lérida no pudo acceder el señor Castelar.

A las cuatro se despidió de ellos muy agradecido y salió con dirección a Valls. En Montblanc le esperaba el Sr. Salvany con su hijo político el Sr. Bárcenas y el Sr. Ortega Gironés, y el Sr. Castelar, el Sr. Ramos Calderón y el Sr. Ferrera dejaron el tren y ocupando un elegante break, que guió el Sr. Bárcenas, se dirigieron a la quinta de Buenavista.

La preciosa residencia campestre de los señores de Salvany estaba brillantemente iluminada con multitud de vasos de colores, que hacían resaltar las líneas de la elegante fachada y que se extendía por la artística balaustrada presentando un aspecto verdaderamente fantástico.

Al llegar a la quinta los nietos del señor Salvany presentaron al Sr. Castelar las llaves de la posesión en una bandeja adornada con flores, para indicarle que era el dueño de la morada.

En ella está instalado el ilustre tribuno desde el jueves y entregado a sus trabajos literarios e históricos y a contestar la numerosa correspondencia que tenía atrasada durante el verano.

Una de las primeras cartas a que ha contestado, ha sido a la del antiguo senador posibilista por la provincia de Huelva, D. Manuel López Vázquez. Este acaudalado banquero y propietario,

que goza de gran prestigio entre sus paisanos, ha sido elegido jefe del partido liberal de su provincia, pero no ha querido aceptar sin conocer la opinión de su antiguo jefe.

El Sr. Castelar, no solo le ha aconsejado, sino que le ha rogado cariñosamente que acepte, que se ponga a las órdenes del Sr. Sagasta, y que de acuerdo con éste, dirija el partido liberal de Huelva.

Y esto que aconseja al Sr. López Vázquez, se lo aconseja a todos sus amigos, diciéndoles que el mayor placer que pueden darle y el mejor servicio que pueden hacer al país y a la libertad, es afiliarse al partido liberal, reconociendo la jefatura del Sr. Sagasta.

El Sr. Castelar permanecerá en Buenavista hasta los días primeros de octubre, en asuntos de interés le llevarán a Madrid, donde estará muy poco tiempo, porque tiene que ir a París a asistir a las fiestas del Centenario del Instituto, como miembro de la docta corporación que le ha elegido en la plaza que ha dejado vacante la sensible muerte del gran historiador César Cantú.

K.

LA HORA UNIVERSAL

PARÍS 12 Setiembre.

La reunión de la comisión internacional del metro que se verifica actualmente en París, ha recibido, entre otras, la importante comunicación de que Inglaterra se decide al fin a adoptar el sistema métrico decimal.

Este sistema de pesas y medidas, tan práctico y sencillo, estaba ya adoptado por las tres quintas partes de los habitantes del mundo civilizado, facilitando grandemente las relaciones comerciales y científicas internacionales.

Si, como todo hace presumir, el reciente voto del Congreso geográfico de Londres, recibe sanción oficial del gobierno británico, una de las dos quintas partes del mundo que quedaban fuera de un sistema universal de pesas y medidas, por el apego tradicional y rutinario de los ingleses a sus antiguos usos, habrá entrado en el concierto científico, que acaso como preludio a la paz universal y al concierto político que probablemente será la gloria del siglo venidero, prepara el siglo presente en sus finales procurando unificaciones científicas de toda especie.

El Congreso geográfico de Londres no se ha contentado con este gran paso de concordia internacional.

Había ya votado en principio la confesión de un plano de la tierra, a la escala de un millonésimo, obra gigantesca a que todas las naciones habrán de contribuir, pero al pedir la adopción por Inglaterra del sistema métrico, ha tomado otra decisión importante de unificación de medida del tiempo—factor importante en las relaciones de todo género entre los habitantes del globo—y pide que en cambio de esta adopción de la yarda ante el metro, el meridiano inicial sea el de Greenwich, adoptado ya hoy por muchos Estados.

Es de esperar que Francia y con ella otras naciones, y entre ellas España, que no lo han hecho todavía, adopte, si no el

meridiano inglés, al menos la hora universal, ya en uso en muchos países de Europa, hora que tiene por base el empleo del meridiano de Greenwich.

La sustitución de la hora nacional por la hora universal, no ofrece, después de todo, mayores dificultades que las que ha presentado el cambio del tiempo verdadero por el tiempo medio, la sustitución de la hora local por la hora de Madrid, París, Lisboa ó Copenhague.

Esto merece para los que no están familiarizados con los estudios astronómicos, siquiera sean elementales, algunas aclaraciones.

Hasta bien entrado el siglo actual, los relojeros tenían la pretensión de hacer seguir exactamente a las manecillas de sus instrumentos la marcha del sol.

Pero como la duración exacta del día no es constante y varía, según las estaciones, de unos cuantos segundos en más ó en menos, mientras que el mecanismo de los cronómetros no sufre ó no debe sufrir estas variaciones, había que corregir de tiempo en tiempo estos errores acumulados y tocar a las manillas de los relojes oficiales de cuando en cuando, so pena de frecuentes trastornos en la marcha regular de la vida de los pueblos, acomodada a la marcha regular de sus relojes.

Ginebra inició este cambio práctico del tiempo medio, siguió Londres, más tarde Berlín y París, cuyos relojes oficiales dejáronse de arreglar en 1816 por el célebre cañonico del Palais Royal, y sucesivamente todas las ciudades fueron adoptando su hora media. La hora local.

Esta hora local—que es en Madrid arreglada a mediodía por la famosa *bola de la Puerta del Sol*—tuvo más tarde que sustituirse en cada Estado por la hora nacional.

La causa de esta segunda unificación parcial fué la aparición y rápida extensión de los ferrocarriles.

En efecto, la hora local de Madrid—por ejemplo—regulada por el paso del sol por el meridiano de Madrid, no es la misma que la hora local de Barcelona ó de Sevilla.

Los ferrocarriles, que marchan a horas fijas y velocidades aproximadamente uniformes, so pena de accidentes y catástrofes, ó por lo menos de un desbarajuste y unas complicaciones casi insuperables en su servicio, habían de regirse por una hora única.

En cada país, la hora adoptada por los ferrocarriles fué la de la capital del Estado.

Los ferrocarriles españoles se regieron y se rigen por la hora local de Madrid, los franceses (1) por la hora local de París, etc.

Pero como las horas locales de las ciudades de un mismo país difieren algo—y aun algo muchas veces—todavía resultan trastornos para los que guiándose de la hora local, y no teniendo en cuenta la hora nacional de los ferrocarriles—y por consiguiente de los correos—llegan a la estación cuando el tren salió hace ocho ó diez minutos, ó al correo cuando su carta no puede ya salir.

Esto ha hecho adoptar en todos los pueblos civilizados una hora nacional ó

legal, que es la del tiempo medio—ó hora local—de la capital del Estado.

Países hubo en que esta unificación de la hora nacional, por la extensión del territorio, ofrecía dificultades, principalmente en los Estados Unidos.

El tiempo medio de San Francisco difiere del de Boston en tres horas veinte y seis minutos. No se podía en tales condiciones pensar en servirse de una hora única para todos los ferrocarriles de la unión.

Esta dificultad ha dado a los yankees la iniciativa del empleo del tiempo universal.

El procedimiento es ingenioso y elegante.

Como quien cortase un melón en veinticuatro tajadas iguales, han dividido la esfera terrestre en veinticuatro husos (1) de 15°, limitados por meridianos; cada huso tiene su tiempo normal, que difiere exactamente en una hora del tiempo normal del uso precedente.

Según este sistema, los relojes diseminados por el globo terráqueo marcan veinticuatro horas distintas, pero todos indican el mismo minuto y el mismo segundo.

El huso inicial para los americanos tiene por eje el meridiano de Greenwich; es decir, que la línea imaginaria que divide en dos partes exactamente iguales esta *raja* número 1, en que suponemos dividida la Tierra, pasa por el Observatorio de Greenwich y el sol a mediodía envía perpendicularmente sus rayos sobre esta línea.

En los husos siguientes se supone que el sol pasa exactamente por el meridiano que les sirve de eje: una hora después en el huso núm. 2, dos horas después en el huso núm. 3 y así sucesivamente.

El minuto y el segundo son los mismos que el de Greenwich para cada localidad; pero las horas difieren de la hora inglesa—hora de Greenwich—de tantas unidades como husos hay de distancia entre el huso de la localidad y el de Greenwich.

Por ejemplo: entre los relojes de Londres ó Greenwich y los de Washington hay en el mismo instante cinco horas justas de diferencia; entre los de Washington y los de San Francisco, tres horas justas; entre los de San Francisco y los de Greenwich, ocho horas justas.

El uso de estos husos americanos se va implantando rápidamente en la vieja Europa.

Tres tiempos normales rigen ya en el continente adoptados por grupos importantes de grandes Estados.

La hora de Greenwich—hora de la Europa occidental—es la hora normal y legal de Inglaterra, Bélgica y Holanda. Esta hora difiere unos once minutos de la hora de Madrid, por la cual se rigen los ferrocarriles españoles.

La hora de la Europa central, que ha adoptado recientemente Italia, adelanta una hora sobre la hora de Greenwich. Esta es hoy la hora legal y por la cual se rigen los ferrocarriles de Alemania, Austria, Italia, Suiza, Suecia y Servia.

La hora de la Europa oriental rige los ferrocarriles de Turquía, Bulgaria y Rumania, y los de Rusia con solo un minuto de diferencia.

(1) Llámanse en geometría *husos* a la parte de la superficie esférica comprendida entre dos semicírculos máximos de diámetro común.

España, Francia, Dinamarca y Portugal no han entrado todavía en el movimiento, y conservan sus respectivas horas nacionales.

Si como parece, los ingleses van a hacer a Francia el homenaje científico de adoptar el sistema métrico decimal, no es de creer que los franceses, en justa reciprocidad, se nieguen a la invitación de adoptar el meridiano de Greenwich como universal, y la hora de la Europa occidental—que solo difiere unos nueve minutos de la hora de París—como hora legal francesa.

Estas son cortesías entre meridianos, y puesto que el metro se ha medido por el meridiano de París, no hay humillación patriótica para los franceses, cuando los ingleses renuncian a la yarda en adoptar para la medida del tiempo universal el meridiano de Greenwich.

El trastorno será imperceptible; en la vida usual nada cambiará el día que el reloj de la Bolsa de París se retrase nueve minutos.

Los españoles, si así sucede, podremos contribuir, sin menoscabo de nuestra neutralidad, al concierto científico europeo, adoptando la misma hora que nuestros vecinos y el meridiano universal para la medida del tiempo, como ya hemos adoptado el metro para las demás medidas; y el día que la bola de la Puerta del Sol suba once minutos antes, los únicos que acaso lo noten serán los *rajas* que ese día lleguen con retraso a hacer sus operaciones, a las cuales tanto se presta ese momento en que tantos madrileños corrigen los desmanes de sus relojes. España arrastrará probablemente a Portugal en este movimiento en favor de la hora universal, y ya que siquiera científicamente hubiésemos marchado de acuerdo con los ingleses sin riesgo de salir perdiendo, unificando la hora portuguesa y española, habríase realizado al menos en el terreno desinteresado de la ciencia, la tan decantada unión ibérica.

RICARDO BLASCO.

SERVICIO TELEGRAFICO

PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Agresión de los riffeños.

Barcelona 16, 4:40 t.

Los propietarios del vapor *Sevilla* dicen que es cierto lo que aseguran los periódicos de Madrid de haber sido agredido dicho buque por los riffeños.

El hecho ocurrió en primeros del actual al cruzar el vapor frente a Alhucemas, desde donde le hicieron los moros varios disparos.—*Figuerola*.

La hoja separatista.

Barcelona 16, 4 t.

Se desmiente que el francés autor de la hoja denunciada, haya ocultado su nombre, asegurándose que en el consulado francés se encuentra archivada la partida de bautismo de aquél.

Llámanse Alberto Geles Gertal. También es inexacto que los reclusos en la cárcel le agredieran al ingresar; el referido francés, quien ha deslarrado que su objeto se reducía a copiar los sueltos de los periódicos españoles, sin que con-

18

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL DOCTOR MONT-DORE

15

Cuando se vio medio desnuda, con los hombros al aire, no pudo por menos de mirarse y sonreírse.

Estaba encantadora. Un aficionado a la belleza se hubiera postrado de rodillas ante ella.

El corsé era de satén negro.

A su lado, envuelta entre las puntillas de la camisa y rozándose la piel de la garganta y del cuello, parecía de satén rosa y blanco.

Imposible soñar formas más encantadoras, más completas, más puras; en una palabra, más exquisitas.

Se abusa de estas palabras; aquí estaban empleadas con propiedad.

En algunos momentos reparó el desorden de un día de trabajo, se lavó para quitarse el polvo del almacén, peinó cuidadosamente su abundante pelo, y dirigiéndose a un armario, sacó un vestido de lana gris de una ligereza extrema, se lo puso, ató sus zapatos, colocó sobre su cabeza una capota chiquitita, muy bien hecha y apareció trasformada en un momento.

Apagó en seguida las luces, dejando una encendida hasta su regreso, y calzándose finísimos guantes, cerró la puerta y empezó a bajar la escalera con gran ligereza.

Pasó como una exhalación por delante del chiribitil de la portera, diciendo: —¡Abridme, señora Gervais!

Poco después se hallaba en la calle. Entonces un pensamiento de prudencia atravesó por su mente: dirigió a los alrededores una mirada sospechosa.

Nadie le vigilaba; las aceras estaban casi desiertas.

Llegó a la Magdalena y se confundió con la multitud.

La joven la atravesó rápidamente, se dirigió hacia la calle Royale, bajando hacia la Concorde; cuando hubo llegado, una voz la dijo al oído, al mismo tiempo que la cogía del brazo: —Venid.

Aquel brazo la atrajo rápidamente hacia una victoria parada al lado de la acera; la joven dio un salto y se quedó sentada al lado de un caballero corpulento y fresco como una rosa, que dijo al cochero: —Andando, Pedro.

El caballo empezó a andar al trote, torció por la calle Rivoli y la bajó toda con bastante ligereza.

Estos movimientos se habían operado en menos tiempo del que se necesita para narrarlo. Elena no había podido ni siquiera asi-

—¿Dónde vamos?—preguntó.
—Donde queráis.
—¿Cualquiera diría que se trata de un rapte caballero.

—¿Quisiera Dios que así fuese.
—¿Por qué no me habéis convidado a tomar un helado en casa de Imoda?

—Porque estábamos muy a la vista. No quiero comprometeros.

—Entonces ¿por qué me habéis dado cita allí?
—Porque me es muy cómodo... ya comprendéis la calle Royale... cerca del círculo.

—¡Ah! vos comprendéis la vida.
—Sí; para mí y para los que amo, sí.
Y cogiendo una mano a la joven añadió:
—¿Qué feliz soy teniéndos a mi lado, siendo mía.

—¡Oh! ¡vuestra!
—Espero que ese dichoso momento llegará
—Es muy agradable tener esperanzas. Y sabéis esto se dice en *Carmen*.

—¿Vais a la Opera Cómica?
—Algunas veces.
—Pues esta noche iremos a cualquier otro lado para hablar.

—¿Dónde?
—A mi palacio... a cualquier teatro... Al Circo... ¿queréis?

—Bueno; pero hay demasiada luz para el que no quiere comprometerse.

El caballero se inclinó al oído de su vecina.
—De modo que está celoso?—dijo.
—Como un tigre.

—Si tiene el derecho de estarlo!—replicó él con filosofía.

—Caballero, muy a menudo se toman derechos que no se tienen... Yo no se los he dado nunca a nadie.

Y añadió con finura:
—¿Puedo impedir que los demás piensen y hagan lo que quieran?

El caballero suspiró, pero no contestó. La victoria había dado la vuelta por la calle Cartignone, había subido por la de Saint-Honoré y se paró a la puerta del Circo.

—¿Nos quedamos aquí?—preguntó la joven con un átomo de inquietud en los ojos.
—No temáis nada. Cuando uno se esconde es cuando suele ser cogido. Por lo demás, estáis bajo mi protección.

Hizo un movimiento de indignación con los hombros y se levantó a su vez.

El caballero, de pie en la acera, la tendió la mano.

La claridad de la luz eléctrica la daba de lleno en el rostro, tranquilo y satisfecho.

siempre echando en cara que no tengo nada en el alma. No tenéis razón.

Su voz se hizo dulce súbitamente.

—Siento por vos una gran amistad; pero me asustáis con vuestro carácter sombrío, con vuestras ambiciones desmedidas, con vuestros deseos de fortuna, con vuestras aspiraciones de brillar y de dominar a todo el mundo.

—¿Solo por vos, Elena!

—¿Os lo exijo yo?... Sola, pobre, libre, gaudiendo lo bastante para mí, no tengo más que un temor: los años, que vuelan; las enfermedades que puedan venir; soy sencilla, mientras que vos os remontáis en las nubes... Os veo nalgatar los miles de francos que ganáis, sin saber en qué; cambiáis cada cinco minutos: tan pronto estáis lleno de esperanzas increíbles como desanimado poco después. En una palabra: tenéis todos los apetitos, sin poseer el medio de satisfacerlos...

—Elena!

—¡Ah! he reflexionado mucho y a menudo, creedo. Lo que hubiese querido, hubiera sido un compañero tranquilo, razonable, que se contentase con poco, con tal que tuviese asegurado el porvenir... y no un amigo nervioso, ávido, irritable y celoso...

La joven se sonrió.

—Y vos sois fuertemente celoso.

—Vos me hacéis que lo sea.

—¿Puedo acaso impedir que las gentes me hablen, que sean galantes, amables?

—Tratan de arrastraros, de perderos.

—¿Y eso qué importa, si no lo logran? Después de todo, tengo veintitres años, soy independiente y puedo defenderme. Puedo oír cuantas proposiciones me hagan, con tal que las rechace después.

—Eso es lo que yo no quiero.

—¿Y con qué derecho me lo impediríais?

—Con el derecho que me da el amor intenso que os profeso.

—¿Cómo me lo probaríais?

—Con el único medio que tengo, pidiéndos vuestra mano.

La joven guardó silencio.

Dieron algunos pasos el uno junto al otro, sin pronunciar palabra.

za pueden oír, cuando la casualidad les ha acordado ese don, a veces fatal: la belleza.

Decía la verdad.

Hubiera podido aceptar, pero no se atrevía. El doctor Fabregues le daba miedo.

Viviendo en la misma casa, él en el entre-suelo, ella en el quinto piso, conocían cada uno la existencia del otro para apreciarla en su verdadero valor.

Elena era elegante, con la inocente coquetería de su edad y de su posición; pero nadie podía dudar de su cordura, y digamos claramente la palabra, por muy retirada que esté en esta desmoralización fin de siglo, de su virtud.

Fabregues, por el contrario, se retiraba tarde, pasaba muy a menudo las noches fuera, en el círculo ó en cualquier otra parte. Dulce a menudo y casi tímido con Elena, tenía a veces accesos de ira que le asustaban.

En fin, detalle horrible capaz de producir una impresión desastrosa en el espíritu de una joven que se bastaba a sí misma: conocía a conciencia los desórdenes del doctor.

Su *groom* Sulpicio, y la portera, una tal señora Gervais, buena mujer que quería a su inquilina del quinto piso, habían hecho traición divulgando la situación de Fabregues.

El pago de los alquileres se iba retrasando, a pesar de lo cual el gascón, en días de buen humor, tiraba los billetes por el balcón, como vulgarmente se dice.

Fabregues, por su parte, no hablaba más que de sus deseos de fortuna, deseos vanos, aspiraciones impotentes.

Elena se estremecía, temía el porvenir.

—No quiero... No puedo—murmuró al fin.

—¿Por qué?

—Porque para ser feliz necesitáis millones Fabregues rechinó los dientes.

—Hay otras causas que os detienen—dijo con sorda voz.

—¿Cuáles?

—¿Qué sé yo! Me ocultáis la verdad.

—¿Con qué objeto? ¿Acaso no soy libre?

El doctor la cogió violentamente un brazo, y mirándola fijamente, dijo:

—Tened cuidado: lo es todo para mí, el único objeto de mi vida. Todos mis proyectos, mis deseos son para vos. Tenéis un secreto.

—No.

—Alguien os aconseja, os atormenta, os persigue, tratán de arrastraros... Pero no me lo diréis.

—¿Por qué?

—¿Por qué?—repitió arrastrándole el brazo.

hubiera la hoja conceptos ofensivos para España.—Figuerola.

Vapor correo.—Fuerzas para Cuba.

Cádiz 16, 5 10 t.
Ha zarpado hoy con rumbo a Tánger el vapor correo *Pielago*, con objeto de traer la correspondencia de Marruecos. El 18 saldrá el vapor *Babat* para Ceuta, conduciendo 476 voluntarios y 26 sargentos.
Las fuerzas transbordarán al trasatlántico *Maria Cristina*, que las llevará a Cuba.—Enciso.

Precauciones sanitarias.

Cádiz 16, 5 40 t.
Bajo la presidencia del gobernador civil acaba de celebrarse la junta provincial de Sanidad, habiéndose tomado como principales acuerdos los siguientes:
Primero. Interesar de la superioridad que se dote al puerto de Algeciras de personal y material necesario de Sanidad, según lo requieren las circunstancias por que atraviesamos.
Segundo. Someter a desinfección el cargamento de huesos que se encuentran en la bahía procedente de Tánger.
Tercero. Oficiar a la superioridad interesándole la necesidad de adquirir una estufa de desinfección con destino a Cádiz.
Cuarto. Consultar al subsecretario de Gobernación, si una vez declaradas de suyas las procedencias de Tánger, queda subsistente la orden telegráfica relativa al servicio de correos del vapor *Pielago*.
Y por último, preguntar al alcalde del Puerto de Santa María la distancia que media entre los depósitos de basura de dicho pueblo y los manantiales de agua que surten a Cádiz.—Enciso.

Sobresimiento de una causa.

Ferrol 16, 6 25 t.
Se ha sobresido la causa que se seguía contra el redactor de *La Democracia*, que ha sido hoy puesto en libertad. Se han abierto hoy todos los comercios y la tranquilidad vuelve a renacer en esta población.—El correspondiente.

Regativas.

San Ildefonso 16, 1 40 t.
En la ciudad de Segovia se están haciendo solemnes rogativas por la pronta terminación de la guerra de Cuba.
Ayer salió de la catedral una procesión que recorrió las principales calles de la ciudad y se dirigió al santuario de Fuencisla, en donde el magistral D. Julián Miranda dirigió la palabra a los fieles, pronunciando un elocuente sermón. Invadía el templo un inmenso gentío compuesto de todas las clases sociales. La colonia veraniega puede decirse que asistió en pleno.—L.

Comida a los pobres.—Veraneantes que regresan.

San Ildefonso 16, 2 t.
Mañana servirá S. A. la infanta una comida a los niños pobres de esta población y de los alrededores.
Benedicirá la mesa el obispo de Segovia.
Ayudarán a la infanta en su piadosa tarea distinguidos jóvenes de la colonia veraniega.
A pesar de la deliciosa temperatura que gozamos en esta, empieza el regreso de algunas familias.—L.

Criminal descubierto.

Veloz Málaga 16, 3 t.
La guardia civil del puesto de Cala del Moral ha capturado a un gitano llamado Antonio Campos, acusado de haber dado muerte a un compañero suyo llamado Cayetano Heredia, cuyo asesinato se cometió en Granada en el mes de agosto último.
Se asegura que el individuo en cuestión se ha confesado autor de dicho delito.
A estas horas se encuentra en esta cárcel a disposición del juzgado.—El correspondiente.

La Beneficencia en Zaragoza.

Zaragoza 16, 4 t.
Los establecimientos de Beneficencia

que dependen de la Diputación, atraviesan una situación tan crítica que se teme surjan graves conflictos.

Las nodrizas devuelven los niños al Hospicio porque no se les paga lo que se les adeuda; los dementes tienen que ir desnudos; los enfermos que se encuentran en el Hospital no tienen colchones ni camas; los talleres del Hospicio se tendrán que cerrar por falta de materiales, y las clínicas no se podrán abrir, debido todo a la falta de recursos.
El gobernador, en vista del estado aflictivo de dichos establecimientos, se halla desde las diez de la mañana girando una visita de inspección, con objeto de tomar una providencia que solucione el conflicto.—Fondavilla.

DE LA AGENCIA FABRA

Colombo 16.
Loy lunes ha salido de este puerto para Aden el vapor correo de la compañía Trasatlántica, *Satrustegui*.

Nápoles 16.
El príncipe de Nápoles continúa en esta población.

Roma 16.
Su Santidad León XIII ha recibido hoy a una comisión de 30 coptos católicos a quienes ha anunciado su propósito de crear dos nuevos obispos coptos.

Berlín 16.
Ha sido detenido por la autoridad el Sr. Witzke, redactor de un periódico socialista.

Londres 16.
El vapor inglés *Yona* se ha incendiado en Gravesend, habiendo perecido en el siniestro siete personas.

Gibraltar 16.
La comisión sanitaria de este puerto ha acordado imponer cuarentena a las procedencias de Ceuta y otros puertos de Marruecos, teniendo a la vez las restricciones impuestas a las de Tánger.

Burdeos 16.
El congreso internacional de la prensa ha aprobado todos los artículos del proyecto de estatutos, oficina central y asociación de la prensa periódica.

LA GUERRA DE CUBA

POR TELEGRAFO

Juicios y opiniones del señor Cánovas.

San Sebastián 16, 12 40 t.
(Recibido después de cerrada la edición de la noche.)
Acabamos varios periodistas de hablar con el Sr. Cánovas sobre los asuntos de actualidad.
El presidente del Consejo se ha expresado con una noble sinceridad, manifestándonos que siempre ha sido enemigo de ocultar o disimular lo que siente.
Respecto a Cuba, dice que el gobierno no tiene la menor noticia del combate que un telegrama de *El Liberal* supone ocurrido en el Camagüey.
Esto no quiere decir, añade, que no haya podido ocurrir, porque como los sucesos se desarrollan en el interior de la isla, se explica bien que haya noticias de muchos sucesos antes que en la Habana, en otros puntos de la costa de donde parten por la vía de Nueva York.
Sin embargo, la referida noticia telegráfica desde Londres no le parece cierta, porque de serlo habría tenido ya a estas horas confirmación oficial.
Acercas de la importancia de la insurrección y de la duración probable de la guerra, hizo el Sr. Cánovas estas importantes observaciones.
«Desde un principio ha afirmado el general Martínez Campos que había encontrado a Cuba muy distinta de lo que la dejó cuando la última paz.
La insurrección ha encontrado ahora materia viva en la gente de color.

PENSIONES

Se han concedido pensiones de 50 céntimos de peseta, a los parientes de reservistas de 1891, que van a continuación:
A Generosa Sanjurjo, esposa de Manuel Santos Barreiro, abogada por la zona de Lugo núm. 8.
A Antonio Polo Sebastián, padre de Manuel Polo López, por la zona de Teruel núm. 21.
A María Riu Parramon, esposa de Luis Sarrubica, por el regimiento de reserva de Lérida núm. 107.
A Vicenta Ruiz Aparicio, esposa de Miguel Pérez Gracia, por la zona de Teruel núm. 21.
A Luis Torres Redón, padre de Luis Torres Martín, por la zona de Teruel, núm. 21.
A Encarnación Ortiz Vizcaino, esposa de Manuel Osornos Burgos, por la zona de Sevilla núm. 61.
A Juana Navado Cepeda, esposa de Fidel Santos Tóbar, por el regimiento de reserva de Plencia núm. 106.
A Dolores Rodríguez, esposa de Francisco Calvo Caral, por el regimiento de reserva de la Coruña núm. 88.

SUCESOS.

En la Carrera de San Jerónimo fué anoche detenido el tomador Manuel López Gallo (a) *El Gallo*, que intentó robar el reloj a D. José Jordá Gisbert.
—Por robar una pieza de tela de un comercio de la calle de Fuencarral, la policía detuvo a Quiteria Villa y a su novio *El Morros*.
—D. Calisto García de la Parra, dueño de un almacén de objetos de escrito-

rio y establecido en la calle de Lateneros, 1 y 8, denunció a su dependiente Angel Rúa Gómez, que le sustrajó cajas de plumas para venderlas después a bajo precio a vendedores ambulantes.

EL COLERA.

Según partes oficiales recibidas en el ministerio de la Gobernación, ayer ocurrieron en Tánger seis invasiones y nueve defunciones de la enfermedad cólera.

RECOMPENSAS.

Se ha concedido la cruz de plata del Mérito militar, con distintivo rojo, al conductor de telegrafos D. Donato Fonseca, por su comportamiento con motivo del ataque al poblado El Cristo, en la noche del 6 al 7 de mayo último, en la isla de Cuba.
Ha sido aprobada la propuesta de recompensas por la acción sostenida contra los insurrectos el día 8 de julio último en la Loma del Guerrillero.
Id. id. id. por el encuentro a orillas del río Buey el 21 de julio último.

RECOMPENSAS.

Ha sido nombrado médico provisional del cuerpo de Sanidad militar:
D. Demetrio García Sierra, destinado al tercer batallón de artillería de plaza.
D. Ricardo Pravia Vico, a la fábrica de pólvora de Murcia.
D. Francisco Sanchis Catalá, al regimiento de caballería de Tetuán.
D. José Bocío Juez Sarmiento, al sexto batallón de artillería de plaza.
D. Bartolomé Gómez Plansa, al depósito de Ultramar de Cádiz.
D. Santiago Iglesias Gago, al séptimo batallón de artillería de plaza.
D. Senén Gómez Romero, al segundo batallón del regimiento infantería de Castilla.

Se conoce ya el paradero del ciclista Sr. Lapuente, que anteanoche desapareció en la carretera de Castilla cuando se aproximaba a Madrid con sus compañeros de la carrera San Sebastián-Madrid.

Según ha comunicado al gobernador de la provincia el comandante del puesto de la guardia civil de Villalba, el señor Lapuente tomó en aquella estación el tren núm. 14, dirigiéndose a esta capital, donde se encuentra sin novedad alguna.

RECOMPENSAS.

El contratista de los mercados ha suspendido, por ahora y a petición del señor gobernador civil, la ronda de las afueras que tan buenos servicios venía prestando para la extinción del matute por consumos.

RECOMPENSAS.

A consecuencia del temporal, esta madrugada cubría con gran retraso el servicio telegráfico por las líneas de Francia, Vigo, Valencia, Murcia y Alicante.

D. José M. Gómez, general que ha sido del ejército peruano, residente en la actualidad en la Argentina, ha dirigido una carta al señor presidente del Consejo de ministros ofreciéndose para combatir contra los insurrectos de Cuba, bien mandando una división de guerrilleros reclutados en las repúblicas sudamericanas, o poniéndose a disposición del gobierno con algunos otros jefes y oficiales compatriotas suyos.

Tenemos entendido que el Sr. Cánovas se limitará a agradecer los ofrecimientos del Sr. Gómez.

Ningún telegrama de la Habana se recibió anoche en los ministerios de la Guerra y Ultramar.

En los centros oficiales insistían anoche en negar que en la conversación que habían sostenido los Sres. Azcárraga y Romero Robledo se cambiasen impresiones pesimistas sobre la campaña de Cuba.

Tampoco es exacto, según las mismas referencias, que en las últimas cartas del general Martínez Campos predomine ese criterio; antes por el contrario, el general se muestra muy esperanzado en que el éxito corone bien pronto sus planes y los

sacrificios que el país hace para terminar la insurrección.

PASADO MAÑANA JUEVES HARÁ SU PRESENTACIÓN EN EL TEATRO DE APOLO LA NUEVA TIPIE SRA. ISABEL LÓPEZ CON LA POPULAR ZARZUELA DE JACKSON Y CABALLERO TITULADA CHATEAU MARGAUX.

En la misma noche se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la zarzuela *El monaguillo*, en cuya interpretación tanto se distinguen la señoras Campos y Emilio Mesejo.

El señor conde de Caudilla ha sido víctima días pasados de uno de esos accidentes de caza que suelen costar la vida.
Hallábase cazando con varios amigos suyos en un monte de Burgos, cuando a uno de los criados se le disparó la escopeta al dar una vuelta rápida, recibiendo el conde de Caudilla toda la perdigonada a unos veinticinco pasos de distancia.
Una verdadera casualidad hizo que el disparo no fuese de fatales consecuencias.

El criado en cuestión había cargado mal la escopeta. Había hecho de prisas unos cartuchos, empleando un calibre más pequeño del de la escopeta que usaba.
A esta circunstancia se debe que el tiro no tuviese toda su fuerza natural. Sin embargo, el conde recibió 38 perdigones, algunos de los cuales se le incrustaron en la cabeza. Unos le fueron extraídos y otros los tiene aún visibles, pero se le extraerán fácilmente.
Las lesiones son, por fortuna leves.

Del 15 al 30 del corriente hállase abierta la matrícula en todas las secciones preparatorias de la escuela central de Artes y Oficios, de siete a nueve de la noche.
Dichas secciones hállanse establecidas en los siguientes locales:
Palafío, 14; Estudios, 1; Turco, 11; paseo de Arenos, 17; Imperial, 7; Rivera de Curtidores, 39, y Don Ramón de la Cruz, 17.

La matrícula en las secciones técnico-industrial y artístico-industrial se verificará durante los mismos días, de doce a cinco de la tarde, en la secretaria de la escuela, Atocha, 14, donde se entregarán a cuantos lo deseen solicitudes impresas de matrícula.

La inscripción en la enseñanza artístico-industrial de la mujer se hará en los mismos días, de nueve a once de la mañana, en la calle de la Palma, núm. 38.
La matrícula en todas las secciones es gratuita.

Ha sido destinado a la isla de Cuba el capitán del duodécimo batallón de artillería de plaza en Puerto Rico, D. José Reina Massa.

Para cubrir una vacante de capitán de la guardia civil, ha sido destinado D. José Grandal Ramos.

También ha sido nombrado para servir en aquella isla el personal siguiente: capellán primero, D. Baldomero Fresno Corral, al regimiento de Pizarro número 30 de caballería; capellán segundo, personal, primero efectivo, D. Agustín Clote Matamoros, al hospital Militar de la Habana; capellán interino, D. Jesús García Moreno, al batallón de Baza, peninsular núm. 6; capellán interino, D. Atlano González López, al primer batallón del regimiento de infantería de Alfonso XIII; capellán interino, D. Antonio Andrés, al batallón cazadores de Alfonso XIII.

También ha sido destinado a Cuba el segundo teniente de la escala de reserva de infantería D. Tomás Serrano Negrón con el empleo superior inmediato.

Se ha dispuesto que todos los sargentos licenciados y de la reserva que soliciten el pase a Cuba, lo hagan por conducto de los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército respectivos, y se proceda a la formación de una escala de aspirantes que serán destinados a medida que lo exijan las necesidades de la campaña.

Por el ministerio de la Gobernación se

va a dirigir una real orden a los gobernadores de provincias recordándoles hagan cumplir con todo rigor por la guardia civil la ley de caza, en lo que se refiere a licencias, así como en la persecución de toda clase de delitos de caza, y sea en practicar esta por los medios prohibidos en la ley, ballestas, liga, hurón, etc.

HABIÉNDOSE TERMINADO EN ORENSE EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS POTABLES, EL PLANO GENERAL DE LA CIUDAD, EL ENSANCHE Y REFORMA DEL PUENTE MAYOR, LA CASA CONSISTORIAL Y EL PUENTE DE LOS PEARES, LA PRENSA RECORDA QUE VA UNIDO A ESAS OBRAS PÚBLICAS EL NOMBRE DEL AUTOR DE LOS PROYECTOS, QUE ES EL INGENIERO JEFE DEL CUERPO DE CAMINOS D. ENRIQUE TRAMPETA, PADRE DEL DISTINGUIDO REDACTOR DE *El Liberal* DEL MISMO APELLIDO.

Habiendo designado las diferentes secciones que constituyen la Asociación de funcionarios civiles los representantes de todos los Ministerios, Ayuntamientos y Diputación que han de formar parte de la comisión para estudio del reglamento de Montepío, Banco civil y Caja de Ahorros, dicha comisión se constituirá el lunes 16 del actual, a las nueve de la noche, bajo la presidencia del Excmo. señor D. Guillermo Laá.

Las sesiones de dicha comisión serán públicas para los señores asociados, los cuales podrán asistir sin voz ni voto, toda vez que el proyecto ha de someterse posteriormente a la aprobación y examen de la junta general.

HAN FALLECIDO.

En Barcelona D. José Morales Aldama y D. Enriqueta Roure y Oller.
En Zaragoza D. Mercedes Martín.
En Murcia D. Jesualdo Alózar Sánchez.

En Masanasa D. Francisco Castellote Lerna.
En Málaga D. Lucas Santerras Villa.
En Valladolid D. C. Manuela Camina Calvo.

En una cantera de Saguehu, situada en la jurisdicción de Deusto, ha sido encontrado el cadáver de un hombre en completo estado de descomposición.
Créese se trata de un suicidio, pues junto al cadáver se encontró una pistola.

En algunos pueblos de la provincia de Lérida, la enfermedad reinante es el dengue.

Promete ser notable la función que el 24 del corriente se efectuará en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, en conmemoración de su excelencia patrona, a juzgar por los preparativos que el diputado visitador, marqués de la Cimada, director del establecimiento Sr. Pérez Escrich y capellán Sr. Arias están haciendo de algunos días a esta parte.

En la función de la mañana predicará el notable orador Sr. Calpena.
Oficiará el coro de niñas asiladas, bajo la dirección de su profesor, Sr. González.
El templo está primorosamente adornado.

El mismo día 24, por la tarde habrá entrada pública, pudiendo visitarse todas las dependencias del establecimiento.
Asistirá la comisión provincial, presidida por el Sr. Romero, y varios diputados que han sido visitantes del asilo, entre otros los Sres. Borrallio y Fernández Shaw.

Debido a una prescripción higiénica, bien entendida, continúan cerradas las escuelas municipales durante las horas asiladas de la tarde; pero no respetan lo mandado algunas escuelas de párvulos, cuando esta clase de centros docentes son los primeros que debieran cumplir sin excepción este precepto higiénico, atendiendo a las condiciones de los tiempos alumnos que a ellas concurren.

Ha sido nombrado director de la sucursal del Banco de España en Vigo el ex gobernador y magistrado D. Víctor Novoa Limeses.

Porque os amo con locura, y no quiero que seáis de otro.

Una gran impaciencia se leía en el rostro de la joven; pero no se enfadó.

Retiró su puño dolorido por los dedos de Fabregues, sin quejarse, y dijo con una voz cuyo timbre se iba haciendo cada vez más punzante y agresivo:

—Está bien; a fuerza de oiros todo eso, me lo sé de memoria. Sois meridional y tenéis los cascos muy calientes. Vais demasiado de prisa. Yo razono más. No basta andar a ciegas; es preciso saber adónde se va a parar.

Sois hombre, podéis vivir bien ó mal, aunque sea en una apartada aldea, visitando a pastores y labradores. Pero yo envejeceré, y si caigo enferma, el hospital me espera, con su fosa común y el escarpelo del cirujano. No tengo padre, madre ni amigos que reclamen mi calvario.

—¿Y yo?—preguntó con tono suplicante.

—¿Vos quizás me améis; pero con vuestras maneras, con el egoísmo de los hombres, lo veis todo para vos y no para los demás.

—Os juro...

—Dejadme hablar, también yo tengo algo pesado en el corazón.

Hizo un gesto como si hubiese tragado una medicina amarga y mal oliente.

—¡El hospital! ¡qué horror! No me gustaría acabar así. Busco, pues, el medio de salvación, de seguridad. Me veo obligada a escuchar cuanto me dicen. Quizás encuentre un camino para salir de apuros. La vida está llena de casualidades. Se lo he oído decir cien veces a mi maestra.

Fabregues reprimió un movimiento de cólera; era fácil ver que la paciencia se le iba acabando.

—¿Y qué consejos os da vuestra maestra?—preguntó con acento de profundo desprecio.

—Que piense en mi porvenir.

—No podéis pensar lo que sufro viéndoos en esa casa.

—Pues yo estoy muy satisfecha; quizás preferirais verme en medio de la calle. Vuestros amigos y los míos están en lo cierto.

—¡Mis amigos!—repitió extrañada.

—¿Os aconsejan que os caséis.

—¿Cómo lo sabéis?

—¿Qué os importa! Tienen razón.

—¿Vos sois quien me lo dice!

La joven prosiguió con acento de verdadera ternura:

—Claudio, os aseguro que siento por vos un verdadero afecto. Una mujer nunca siempre

el recuerdo del hombre que ha venido a ella cuando los demás la desprecian, y que le ha hecho oír palabras de consuelo. Pero con vuestras ideas, ¿puedo yo ser para vos más que un obstáculo. Tened un momento de valor.

—¿Y?...

—Renunciad a una quimera. No hemos sido creados el uno para el otro.

—Supongo que no me hablaréis seriamente.

—Sí.

—Es imposible.

Se hallaban cerca de la parada de ómnibus de la Magdalena, después de haber dado cien vueltas por la manzana de casas de la calle Vignon. Elena dirigió una mirada al cuadrante del reloj. Señalaba las nueve.

—¡Ya tan tarde!—dijo.—Memorcho; otro día hablaremos.

—¿Tenéis prisa?

—Sí.

—Os estaréis esperando quizás.

—¡Qué tonterías!

—¿Vais a casa?

—Ahora mismo.

Se dieron la mano.

—Reflexionadéis—le dijo Elena—y comprendéis que es el partido más sabio. ¡Pobres de los dos! ¿Qué sería de nosotros?

El la siguió hasta el ángulo de la calle Vignon.

Llegaron ante la gran puerta de la casa que forma esquina con el boulevard.

—Buenas noches; yo la pasaré malísima, y vos tenéis lo culpa.

—¡Bah!

—Os amo con pasión, con furor.

—¡Qué fastidiosos son estos exaltados.

—Tenéis a gala el atormentarme.

—¡Qué horror!

—¿Qué os viéndonos sufrir!

—Cred que no.

—Si amáis a otro, no sé de lo que serí capaz.

—Me mataríais quizás!—dijo la joven dulcemente.

—Es muy posible.

—Ya lo habéis dicho.

Y soltó una franca carcajada.

—Como médico, tenéis el mismo derecho a hacerlo que cualquier otro.

—No digáis tonterías. Tengo el corazón muy triste, o lo aseguro.

Tocó con la punta de los dedos el botón de timbre.

—¿Cuándo os volveré a ver?—la preguntó

—Lo mejor sería que no nos viéramos jamás.

—¿Mañana?

La muchacha reflexionó dos segundos.

—Si así os agrada...

—Pues buenas noches.

—Adiós.

La puerta se había abierto.

La joven entró ligera como un pájaro, empujando el batiente, que se cerró con un ruido sordo.

IV

La casa de la calle Vignon, donde acababa de entrar, es una de las más grandes construcciones que se hicieron en los primeros años del reinado burgués y pacífico, a pesar de las revoluciones, barricadas y motines en constante movimiento del rey Luis Felipe.

Delante del chiribitil de la portera, colocada a la izquierda de la entrada, y dando frente a un ancho vestíbulo, la joven se detuvo.

—¿No hay nada para mí, señora Gervais?—preguntó con voz cristalina.

—Sí, señorita.

—¿Una carta?

—Que huele muy bien, por cierto.

—Dádmela.

—Debe ser de algún Tenorio.

La portera no reunía el tipo de esas porteras de comedia que todo el mundo ha visto y que se conocen aunque no se las haya visto jamás.

Esas porteras ridículas se van haciendo raras.

El portero moderno es por lo general un funcionario instruido, bien vestido y complaciente.

Cincuenta y cinco años, de regular gordura, respetables cabellos grises, de color pálido por falta de aire y por el abuso del café con leche, son ciertos aire de dignidad e importancia.

Tal era la señora Gervais.

Dió la carta a su inquilina y la contempló con ojos llenos de admiración, mientras que la joven leía la carta a la claridad del gas de la portera.

—¡Qué gentil es!—pensaba, con el suspiro de pesar de las mujeres ya maduras que han empleado mal su juventud.—¿Y pensar que será tan tonta como lo fui yo!

La carta debía ser corta, porque al cabo de un minuto la joven exclamó:

—Gracias, señora Gervais.

Y empezó a subir la escalera.

En pocos instantes llegó al quinto piso y se internó por un corredor; en su centro, próximamente, la joven abrió una puerta y se encontró en un pequeño vestíbulo.

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Ferrible incendio.

En Klagenfurt se declaró ayer un terrible incendio, que en pocas horas destruyó 60 casas, sin que se registre ninguna víctima.

También en Friesach ocurrió otro siniestro que pudo ocasionar numerosas desgracias, y que providencialmente no hay que lamentar ninguna.

En el momento en que había mucha gente delante de la iglesia, se hundió parte de la torre de ésta, poniéndose todos en precipitada fuga, poseídos de gran pánico.—Fabra.

NACIONALES

La tormenta de ayer tarde

Albacete 16, 7'35 m. Serían próximamente las seis de la tarde de hoy, cuando se desencadenó sobre esta población una lluvia torrencial seguida de granizo, inundando algunas casas de las calles bajas de esta localidad.

El agua caía a torrentes, y por lo que se ve no lleva trazas de parar, pues a la hora en que escribo estas líneas continúa lloviendo.

No han ocurrido desgracias personales. Se ignoran detalles de lo que habrá pasado en el campo.—Algarra.

La cogida del Guerra.

Barcelona 16, 7'20 n. La herida de Guerrita es, afortunadamente, de poca gravedad.

A las nueve de la noche tomará el tren de Valencia para ir a Córdoba, donde pasará quince días, después de los cuales volverá a torear.—Figuerola.

Varias noticias.

Cádiz 17, 2'45 t. A causa del fuerte ciclón reinante anoche se fué a pique una balandra propiedad del Sr. Mac-Pherson.

La embarcación conducía 375 cajas de sartuches para trasladarlos al vapor Rabat.

Un falucho embarrancó en los astilleros de Vea-Murgía. Un individuo, de oficio zapatero, asió en el cuello una terrible puñalada a su esposa.

El hecho ocurrió anoche en el barrio de la Villa.—Enciso.

La feria en Cogolludo.

Cogolludo 17, 10'30 m. Ayer se inauguró la feria de este pueblo con gran animación.

Por la noche se quemaron escogidos fuegos artificiales.

Hoy se esperaba aquí el gobernador de Guadalajara, a quien acompañará el futuro diputado por la circunscripción y teniente alcalde de Madrid Sr. Chavarri y el Sr. Moreno Carrasco.

A la estación de Espinosa saldrán comisiones para saludar al gobernador y sus acompañantes.

Se encuentra en este pueblo D. Manuel Cañameres, presidente de la Diputación provincial.—Redondo.

Recibimiento.

Cogolludo 17, 11'45 m. A las diez y media de hoy ha llegado el gobernador de Guadalajara Sr. Chavarri Moreno, y algunos amigos.

Comisiones de Espinosa y Cogolludo le hicieron un recibimiento entusiasta a la llegada del tren. El gobernador les dirigió frases cariñosas demostrando agradecimiento. Crece la animación.—Redondo.

Cogolludo 17, 11'45 m.

Ha llegado a ésta el gobernador civil de Guadalajara.

Fue recibido por las autoridades. Una banda de música recorre la población.

Hoy, tercer día de feria, reina en la población grandísima animación.

Se efectúan muchas transacciones de ganado, especialmente vacuno.

Mañana habrá corrida de novillos y toros a la cuadrilla de Barrinches.

Presidirá la fiesta el gobernador civil.—Redondo.

La corrida de Chinchón.

Chinchón 17, 10 m. Los toros lidiados ayer aquí resultaron buenos.

La Guerrita estuvo superiorísima. Sus dos toros los mató de dos estocadas, llevándose merecida ovación.—Corresponsal.

Regativa

Segovia 15, 11 m. Esta tarde se ha celebrado una solemne regativa para implorar el más pronto y feliz término de la guerra de Cuba, habiendo ido desde la Catedral hasta el santuario de la Virgen de la Fuencisla.

Ha concurrido S. A. la infanta doña Isabel, figurando también en la comitiva el cabildo, el clero, las autoridades, comisiones de los centros oficiales y un público numerosísimo.

En la parte exterior del santuario se había colocado un púlpito, predicando, con su elocuencia acostumbrada, el magistrado Sr. Miranda.

A esta solemnia religiosa han asistido la población entera y la colonia veraniega de La Granja.—Bersal.

Questión de beneficencia.

Zaragoza 17, 4'40 t. El gobernador civil ha girado una visita de inspección a los establecimientos de beneficencia provincial.

De esa visita resulta que el estado de la beneficencia no es tan apurado, ni existen por ahora temores de que ocurra un conflicto.

Muchas Diputaciones de España, además a ésta crecidas cantidades por estancias de asilados.

La de Madrid la debe 40.000 pesetas. El gobernador ha pedido datos oficiales, a fin de adoptar las medidas convenientes en lo que respecta al ramo de beneficencia provincial.—Fondevilla.

LOS PRÓXIMOS REFUERZOS

En círculos militares se decía anoche que el gobierno estaba decidido a enviar, además de los refuerzos que irán en octubre, otro cuerpo de ejército, pues todo lo que no sea terminar en breve la insurrección, ahogada con hombres bien provistos y armados, sería doblemente costoso.

Este es, según los que hacían dichas manifestaciones, el criterio de los señores Cánovas y Azcárraga, atribuyéndose a este último la declaración de que si es preciso se podrá poner en Cuba en pie de guerra, antes de los primeros días del próximo año, 200.000 hombres.

Como quiera que algunos colegas, aunque coinciden con las anteriores manifestaciones, exageran algunos conceptos, decían esta mañana amigos del ministro de la Guerra, a la vez que confirmaban nuestras noticias, que esas exageraciones se deben a no haber interpretado bien algunas de sus palabras.

Que se envíen cuantos refuerzos sean necesarios, y que el gobierno está decidido a no escatimarlos, no quiere decir que el general Azcárraga haya dicho que está ya acordado su envío.

Tampoco ha comunicado dicho señor ni planes propios ni del general Martínez Campos, y mucho menos que las fuerzas recién enviadas operen sólo en las provincias próximas a la Habana, pues sabido es que varios batallones han desembarcado en la Caimanera, puerto de Guantánamo, y en Cayo del Francés, para distribuirlos desde luego en el departamento Oriental, y ya, según telegramas de hoy, han entrado en operaciones algunas fuerzas recién llegadas, entre ellas, del batallón de Burgos y de cazadores de las Navas.

SUCESOS.

Esta mañana, a las once y media, ingresó en la casa de socorro del distrito de Palacio un individuo, para ser curado de una herida grave que se produjo a consecuencia de haberse disparado una pistola a otro sujeto que le acompañaba.

La ocurrencia se efectuó cerca del barrio del Puente de Segovia. El juzgado de instrucción de guardia no había entendido esta tarde más que en tres sucesos de escasa importancia.

PLAZA DE TOROS.

El miércoles 18 del actual es el día señalado para la renovación de los abonos a filas de tendido, balconillos, sobrepuertas de ídem y meseta del toril, de nueve de la mañana al anochecer, en el despacho, calle de Sevilla.

Esta mañana, a las tres de la tarde, se reunió el Consejo de Sanidad, con objeto de ocuparse de la consulta hecha por la junta de Sanidad de Cádiz, acerca de si, después de declarado sismo el puerto de Tánger, deben subsistir las precauciones que se dispusieron para la admisión de la correspondencia de aquel puerto ó deben adoptarse otras nuevas.

Hasta ahora no se han hecho por la ciudad junta otras consultas al gobierno, y éste ha citado al Consejo para oírle antes de resolver, por más que se halle, como ya se ha declarado, dispuesto a emplear toda clase de esfuerzos y precauciones que la ley autoriza en defensa de la salud pública.

Probablemente dentro de dos ó tres días se levantará el estado de guerra en el Ferrol.

Esta tarde, a las seis, ha salido de regreso para San Sebastián, el Sr. Romero Robledo, a quien han despedido en la estación el señor ministro de Hacienda, el subsecretario de Gracia y Justicia, los altos empleados de este departamento y muchos amigos políticos y particulares.

El Sr. Romero Robledo volverá a esta corte para el 26 del corriente, y a primeros del mes próximo irá a pasar unos días en Antequera.

El gobierno de la república dominicana ha separado de sus destinos a su agente consular en Jacksonville y al general de su consulado general de Nueva York, porque sin tener en cuenta las buenas relaciones de amistad que existen entre aquel país y el de España, trabajan uno y otro en favor de la causa filibustera.

Después de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir en Madrid doña Josefa Sánchez Curiel, madre política de nuestro querido amigo D. Pedro Niembro.

Enviamos, tanto a éste como a su distinguida familia, nuestro más sentido pésame.

El alcalde presidente interino, señor Concha Alcalde, ha presentado al Ayuntamiento una moción, relacionada con la construcción de un colector general para la villa de Madrid.

El ingeniero director del Parque de Madrid ha presentado el proyecto de reparación de la Montaña Rusa de aquel sitio, que ha sido favorablemente acogido por la comisión inspectora.

BIBLIOGRAFÍA. El ilustrado profesor normal D. José María Pontes, sustituto que ha sido de esta Central de Maestros, ha publicado la segunda edición de sus Narraciones históricas, obra que ha tenido general aceptación y cuyos méritos apreciados oportunamente el real Consejo de Instrucción pública declarándola de texto.

Compendia el Sr. Pontes una serie de importantes hechos históricos, mezclados con ligeros apuntes biográficos y descripciones de rasgos notables y actos dignos de elogios, rigurosamente exactos y que esmaltan nuestra historia nacional.

Las sencillas del estilo coadyuva a que el trabajo del Sr. Pontes se recomiende por sí solo y demuestre la justicia y el acierto con que procedió el jurado de la exposición pedagógica de esta corte al premiar Narraciones históricas en el certamen celebrado en 1892.

FIRMA DE FOMENTO Instrucción pública. Han sido nombrados profesores de religión de los institutos de Granada y Almería, respectivamente, los Sres. D. Juan Sedeño Fernández y D. Eusebio Arieta y López.

Obras públicas. Hoy se han firmado las siguientes reales órdenes: Aprobando la concesión de varios trozos de las carreteras de Santa Cruz de la Palma y Candelaria, de Ubeda a Villamanrique y de Vilches a Almería.

Nombrando secretario de la sección cuarta de la junta consultiva de caminos al ingeniero Sr. Alonso Grimaldi.

Autorizando la subasta del tranvía de Muelles de Don Antonio a Torre Vieja, y la cesión del ferrocarril de San Julián de Mesquias a Castro Urdiales a una compañía que llevará este nombre.

Concediendo la prórroga de un año para terminar las obras del tranvía de Alicante a Elche.

Aprobando el presupuesto de conservación del puerto de Algeciras.

Autorizando al ingeniero Sr. Ugon para ponerse al servicio del Ayuntamiento de Bilbao, y a D. José Albeda para pasar a la junta de obras del puerto de Huelva.

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

de llenar cuartillas y cuartillas de números, a la vista de las gentes, se ha calentado el cerebro para resolver una cuestión más difícil que la de Roma y la del Nudo gordiano.

Hemos dicho que los golpes existen, pero desde ayer los duendes han empezado a descansar y hoy no se han oído más que cuatro golpes poco después de la una de la tarde.

Nada, absolutamente nada se ha encontrado hasta ahora; y es más, las autoridades parecen tener la creencia de que nada han de descubrir en este sentido, por mucho que ahonden.

Podemos asegurar que no existe, afortunadamente, religiosa alguna que haya caído enferma a consecuencia de los golpes misteriosos, pues solamente padece grave enfermedad, ya de antiguo, la sirvienta del capellán del monasterio.

Esta tarde se hallaba agonizando. El Ayuntamiento se dice ha desistido de continuar los pozos.

Anoche se presentaron en el monasterio dos sacerdotes, encargados por el señor obispo de Madrid de saludar a la abadesa, y poco después los duendes hicieron de las suyas, dando cinco golpes y callándose después.

Continúan custodiando el monasterio el delegado Sr. Pomés, el subinspector Sr. Guillén, dos vigilantes y una pareja de la guardia civil.

Las inmediaciones del edificio se han hecho en las últimas horas de la tarde punto de reunión de los aficionados a impresiones, y se han instalado varios puestos de agua en servicio de la concurrencia.

Esta tarde se han sacado varias vistas del edificio conventual.

Esta mañana, a las once y media, ingresó en la casa de socorro del distrito de Palacio un individuo, para ser curado de una herida grave que se produjo a consecuencia de haberse disparado una pistola a otro sujeto que le acompañaba.

La ocurrencia se efectuó cerca del barrio del Puente de Segovia. El juzgado de instrucción de guardia no había entendido esta tarde más que en tres sucesos de escasa importancia.

Esta mañana, a las tres de la tarde, se reunió el Consejo de Sanidad, con objeto de ocuparse de la consulta hecha por la junta de Sanidad de Cádiz, acerca de si, después de declarado sismo el puerto de Tánger, deben subsistir las precauciones que se dispusieron para la admisión de la correspondencia de aquel puerto ó deben adoptarse otras nuevas.

Hasta ahora no se han hecho por la ciudad junta otras consultas al gobierno, y éste ha citado al Consejo para oírle antes de resolver, por más que se halle, como ya se ha declarado, dispuesto a emplear toda clase de esfuerzos y precauciones que la ley autoriza en defensa de la salud pública.

Probablemente dentro de dos ó tres días se levantará el estado de guerra en el Ferrol.

Esta tarde, a las seis, ha salido de regreso para San Sebastián, el Sr. Romero Robledo, a quien han despedido en la estación el señor ministro de Hacienda, el subsecretario de Gracia y Justicia, los altos empleados de este departamento y muchos amigos políticos y particulares.

El Sr. Romero Robledo volverá a esta corte para el 26 del corriente, y a primeros del mes próximo irá a pasar unos días en Antequera.

El gobierno de la república dominicana ha separado de sus destinos a su agente consular en Jacksonville y al general de su consulado general de Nueva York, porque sin tener en cuenta las buenas relaciones de amistad que existen entre aquel país y el de España, trabajan uno y otro en favor de la causa filibustera.

Después de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir en Madrid doña Josefa Sánchez Curiel, madre política de nuestro querido amigo D. Pedro Niembro.

Enviamos, tanto a éste como a su distinguida familia, nuestro más sentido pésame.

El alcalde presidente interino, señor Concha Alcalde, ha presentado al Ayuntamiento una moción, relacionada con la construcción de un colector general para la villa de Madrid.

El ingeniero director del Parque de Madrid ha presentado el proyecto de reparación de la Montaña Rusa de aquel sitio, que ha sido favorablemente acogido por la comisión inspectora.

BIBLIOGRAFÍA. El ilustrado profesor normal D. José María Pontes, sustituto que ha sido de esta Central de Maestros, ha publicado la segunda edición de sus Narraciones históricas, obra que ha tenido general aceptación y cuyos méritos apreciados oportunamente el real Consejo de Instrucción pública declarándola de texto.

Compendia el Sr. Pontes una serie de importantes hechos históricos, mezclados con ligeros apuntes biográficos y descripciones de rasgos notables y actos dignos de elogios, rigurosamente exactos y que esmaltan nuestra historia nacional.

Las sencillas del estilo coadyuva a que el trabajo del Sr. Pontes se recomiende por sí solo y demuestre la justicia y el acierto con que procedió el jurado de la exposición pedagógica de esta corte al premiar Narraciones históricas en el certamen celebrado en 1892.

FIRMA DE FOMENTO Instrucción pública. Han sido nombrados profesores de religión de los institutos de Granada y Almería, respectivamente, los Sres. D. Juan Sedeño Fernández y D. Eusebio Arieta y López.

Obras públicas. Hoy se han firmado las siguientes reales órdenes: Aprobando la concesión de varios trozos de las carreteras de Santa Cruz de la Palma y Candelaria, de Ubeda a Villamanrique y de Vilches a Almería.

Nombrando secretario de la sección cuarta de la junta consultiva de caminos al ingeniero Sr. Alonso Grimaldi.

Autorizando la subasta del tranvía de Muelles de Don Antonio a Torre Vieja, y la cesión del ferrocarril de San Julián de Mesquias a Castro Urdiales a una compañía que llevará este nombre.

Concediendo la prórroga de un año para terminar las obras del tranvía de Alicante a Elche.

Aprobando el presupuesto de conservación del puerto de Algeciras.

Autorizando al ingeniero Sr. Ugon para ponerse al servicio del Ayuntamiento de Bilbao, y a D. José Albeda para pasar a la junta de obras del puerto de Huelva.

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento acordará pedir al gobierno la rebaja del embalsamiento de...

sumos, en virtud de las múltiples atenciones que gravan su presupuesto y a la necesidad de cumplir con todas ellas.

Ha sido comunicado al Ayuntamiento, por conducto del gobierno, la real orden dictada en resolución del expediente promovido con ocasión de las últimas elecciones municipales del distrito de la Universidad, aprobando aquéllas.

NOTICIAS DE MARINA

Ayer efectuó las pruebas de máquina el cañonero Diego Velázquez, con resultados tan satisfactorios, que superaron a las condiciones exigidas en el contrato.

Ha fundado en Coruña el vapor correo de la Habana Reina María Cristina, con once días y once horas de navegación.

Hoy, a las nueve y cuarto de la mañana, salieron de Santander el Infanta María Teresa y el Destructor, con buen tiempo fijo y mar llana.

El ministro de Marina tiene previstas las cosas de manera que puedan dichos buques aprovechar la pleamar de hoy, que será a las dos de la tarde, para pasar la barra de Bilbao, y a la de mañana, para entrar el primero en dique, donde está todo preparado para empezar inmediatamente la reparación de la avería que sufrió en el Ferrol.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

FOR TELEGRAFO

San Sebastián 16, 5'45 t. El conde de Via-Manuel ha salido para Vitoria, en cuya ciudad se encuentra gravemente enferma su señora madre.

En Miramar se celebra un concierto, en el cual toca Sarasate.—Aguilar.

San Sebastián 17, 11 m. Ha llegado la reina Natalia. Esperábase en la estación el gobernador.

Hoy visitará a S. M. y asistirá al concierto que da hoy en Miramar la Nevada.

La madre del rey de Servia regresará esta noche a Biarritz.—Aguilar.

San Sebastián 17, 11 m. El ministro dominicano Sr. Escoriza marcha a París para despedir al ministro del Interior de dicha república, general Llubens, que vuelve a América con buenas impresiones de España.

Esto garantiza desde luego que Sante Domingo negará su apoyo a los filibusteros.—Aguilar.

San Sebastián 17, 12 t. Además del gobernador, acompañará a la reina Natalia, el alcalde interino y los generales López Pinto e Illana.

El duque de Sotomayor la saludó ex nomine de S. M. la reina. La acompañan una dama y un ayudante.

La reina Natalia vestía falda de seda negra, blusa color heliotropo con gasas negras y azabaches y capota negra con rosas de té.—Aguilar.

San Sebastián 17, 12'10 t. La reina Natalia entró en un landé abierto, cruzando despacio la población, dirigiéndose a Miramar.

En el vestíbulo de Palacio la esperaba S. M. la reina.

La augusta viajera almorza hoy con la reina. Trae preciosos regalos para el rey y las infantitas.

La hermosura de la reina Natalia justifica la fama de que viene precedida. Al concierto que se dará hoy en Palacio, concurrirán las altas damas y los señores de Cánovas.—Aguilar.

San Sebastián 17, 4'15 t. Se ha celebrado el almuerzo en el Palacio de Miramar.

La mesa estaba primorosamente adornada con flores.

A la derecha de S. M. la reina se sentaba un gentil hombre servio; a la izquierda el general Alameda.

La reina Natalia tenía a su derecha al duque de Medina Sidonia y a su izquierda al duque de Sotomayor.

El concierto ya anunciado se celebra en el gran salón.

Asisten los señores de Cánovas, los duques de Tarifa y de Nájera, los marqueses de Santa Cristina, la duquesa viuda de Bailén, los jefes superiores de Palacio y del cuarto militar, la oficialidad de la Escuela Real, el doctor Sr. Candelas, el comandante del Isla de Luzón, Sr. Pastorin; la marquesa de Peñaflorida, y los caballeros.

Acompaña a la Nevada el pianista señor Lorente.—Aguilar.

San Sebastián 17, 4'16 t. Con dirección a París salió hoy el duque de Medinas.

Los baños le prueban muy bien a su majestad el rey.

Desde agosto último está estudiando el augusto niño la música.—Aguilar.

EL MARÍA TERESA

FOR TELEGRAFO

Bilbao 17, 12'30 t. Reina gran animación con motivo de la próxima entrada en la ría del crucero Infanta María Teresa, que la efectuará a las dos de la tarde de hoy.

Muchas casas ostentan colgaduras y banderas.

Los trenes y los tranvías de ambas orillas que marchan a Portugalete y las Arenas, salen atestados de gente.

En estas poblaciones existe también mucha animación, encontrándose los edificios y el puente de Nuevas engalanados. Se ha contratado una banda de músicos que amenizará la entrada del crucero. Procedente de Francia llegó ayer el señor Mella, quien se hospeda en casa del Sr. Santurbe. Aquí permanecerá cuatro días y se dice dará una conferencia pública.—Coll.

Telegramas oficiales dan cuenta de haber entrado esta tarde a las dos, con toda felicidad en la ría de Bilbao el crucero Infanta María Teresa.

En la invicta villa reina gran entusiasmo, habiéndose levantado arcos de triunfo y engalanado los balcones de las casas de Portugalete.

Muchas embarcaciones empavesadas rodeaban al crucero, que a las tres fundó frente a los Astilleros del Nerón.

CUBA

Telegramas de El Imparcial:

Otro combate heroico.

Habana 16. Noticias oficiales que han llegado esta tarde a última hora de Manzanillo dan cuenta de un sangriento combate.

El teniente Jiménez, con veinticinco soldados de la primera compañía del batallón de Burgos, dirigió la día 18 del corriente a relevar el destacamento que guarnecía el ingenio de Guadalupe.

Los insurrectos, teniendo noticias de este movimiento de tropas, se habían emboscado para copar las fuerzas que manda el teniente Jiménez.

Reuníronse al efecto las partidas mandadas por los cabecillas Castillo, Carrillo y Cantero.

Esta fuerza separatista se componía de 600 hombres. Al llegar el teniente Jiménez al sitio en que estaban emboscados los rebeldes, fué acometido por éstos.

Los soldados españoles, a pesar de la inmensa superioridad numérica del enemigo, se defendieron con una bizarría admirable.

El cabecilla Castillo dió orden a los mambises de atacar con el machete. La lucha fué terrible, desesperada. El teniente Jiménez y sus soldados consiguieron obligar a los rebeldes a retirarse. Dejó el enemigo en el campo catorce cadáveres.

Nosotros tuvimos cinco soldados muertos y tres heridos.

Más detalles del anterior combate.—Nueve ataque de los filibusteros.—El gobierno separatista.

Habana 16. Recíbense más detalles del combate en que el teniente Jiménez se defendió de 600 rebeldes. Estos se dispersaron ante la resistencia tenacísima de nuestros soldados.

Al día siguiente del encuentro fué hallado en el lugar del combate el cadáver del cabecilla negro Cantero.

Este era de los cabecillas de la guerra pasada, y tenía mucho prestigio entre la gente de color.

El destacamento que defiende al ingenio de Altamira ha sido atacado por los rebeldes.

Después de una larga resistencia al destacamento, el enemigo huyó al ver que llegaban refuerzos.

No hay más detalles oficiales de este combate.

Está confirmado que los jefes y delegados de la junta separatista de New York se han reunido en la sierra de Najaza, provincia de Puerto Rico, para constituir el gobierno de la titulada república libre de Cuba.

Fué nombrado presidente el cabecilla Bartolo Masó.

La laureada. Según noticias recibidas de Cuba, se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando a D. Miguel Cabanellas y Ferrer, teniente del escuadrón de Villarobledo, que tan heroicamente combatió contra los rebeldes en la acción de San Serapio.

TELEGRAMAS OFICIALES

Noticias de operaciones

Habana 16. (Recibido a las 9'25 m. del 17.) Atacada sección Burgos procedente ingenio Altam

